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Представлена история участия выдающихся сотрудников и выпускников Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого в создании атомного проекта, их научный вклад в разработку ядерного оружия и освоения мирного атома. Дан краткий анализ исторических событий в СССР в области исследования атомного ядра и почему в сентябре 1942 года вышло распоряжение Государственного комитета обороны по возобновлению работ, связанных с атомной энергией путем расщепления ядра урана. 

PHYSICS-POLYTECHNICS AND THE SOVIET ATOMIC PROJECT

D.I.Kuznetsov

Peter the Great St.Petersburg Polytechnic University (St.- Petersburg)
dkuznec@list.ru
The history of the participation of outstanding employees and graduates of Peter the Great St. Petersburg Polytechnic University in the creation of the atomic project, their scientific contribution to the development of nuclear weapons and the development of peaceful atom is presented. A brief analysis of the historical events in the USSR in the field of research of the atomic nucleus is given and why in September 1942 the State Defense Committee issued an order to resume work related to atomic energy by fissioning the uranium nucleus.

Для Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого атомная отрасль всегда имела и имеет исключительное значение. Считается, что как отдельная отрасль в нашей стране она зародилась 80 лет назад. Именно в сентябре 1942 года Государственный комитет обороны (ГКО) своим распоряжением (№ 2352сс от 28.09.42 г.) об организации работ по урану обязал Академию наук «…возобновить работы по исследованию осуществимости использования атомной энергии путем расщепления ядра урана и представить к 1 апреля 1943 года доклад о возможности создания урановой бомбы или уранового топлива». По этому распоряжению была организована специальная лаборатория атомного ядра при Ленинградском физико-техническом институте, находившемся в то время в эвакуации в Казани. Позже она была названа Лабораторией измерительных приборов № 2 Академии наук СССР (ЛИПАН № 2). Так из этого распоряжения видно, что работы в нашей стране велись и до начала войны с фашистской Германией и их просто требовалось восстановить. 


Известно, что ещё в середине сентября 1937 года в Москве под председательством директора Физико-технического института и профессора Ленинградского политехнического института А.Ф.Иоффе состоялась конференция по изучению атомного ядра [1]. Что касается ЛИПАН №2, то с работой данной лаборатории связаны такие имена выдающихся учёных, сотрудников и выпускников  Ленинградского политехнического института как Игорь Курчатов, Юлий Харитон, Кирилл Щёлкин, Яков Зельдович, Анатолий Александров, Исаак Кикоин, Николай Доллежаль, Николай Духов, Георгий Флёров – эти и другие выдающиеся ученые и конструкторы-политехники стали знаковыми фигурами атомного проекта, а их имена навсегда вписаны золотыми буквами в историю страны. 


Как уже было сказано выше работы по освоению энергии атомного ядра велись в СССР еще до Великой Отечественной войны. Советские ученые добились тогда значительных достижений в этой области. Так, в 1939 году Юлий Харитон и Яков Зельдович впервые определили условия, при которых происходит цепная реакция деления атомных ядер урана. А в 1940-м Георгий Флёров и Константин Петржак открыли самопроизвольный распад ядер атомов урана. Но война прервала исследования советских физиков-атомщиков. Все силы ученых в данный момент времени были направлены на помощь фронту. Однако вскоре руководству страны благодаря данным разведки стало известно, что в США и Англии начаты работы по использованию атомной энергии в военных целях. Работы в СССР по данному направлению ускорились и научным руководителем советского атомного проекта был назначен один из основоположников физики атомного ядра в СССР, профессор Ленинградского политехнического института и сотрудник физико-технического института Игорь Курчатов. Научный центр по руководству ядерными исследованиями был назван Лаборатория (ЛИПАН № 2). Пять направлений из шести в ней возглавили политехники – Курчатов, Кикоин, Флёров, Арцимович и Харитон [2].

Несмотря на выполнявшиеся работы, темпы продвижения к главной цели – созданию отечественной атомной бомбы – были недостаточными. Ситуация резко изменилась летом 1945 года. 16 июля США испытали свой первый атомный заряд, а 6 и 9 августа подвергли атомной бомбардировке Хиросиму и Нагасаки. Для ускорения работ по созданию советского атомного оружия были приняты чрезвычайные меры мобилизационного характера. Американские аналитики прогнозировали, что Советский Союз в послевоенных условиях сможет создать свою атомную бомбу, вероятнее всего, не ранее 1954 года. Однако они ошиблись. 29 августа 1949 года на Семипалатинском полигоне был успешно испытан первый советский заряд для атомной бомбы РДС-1 мощностью около 20 килотонн в тротиловом эквиваленте. (Руководил работами выпускник физико-механического факультета Ленинградского политехнического института Михаил Садовский – будущий академик РАН и будущий участник переговоров между СССР и США в Женеве о сокращении запасов ядерного оружия.) Тем самым была ликвидирована монополия США на обладание атомным оружием и предотвращена возможность одностороннего военного конфликта с его безнаказанным применением. Советские атомщики путем колоссального напряжения сил и ресурсов в сжатые сроки совершили, без преувеличения, великий подвиг. Атомный проект оказал огромное влияние на темпы научного развития Советского Союза, способствовал ускорению развития самых разных областей: материаловедения, вычислительной математики и ЭВМ, физики высоких давлений и температур, физики элементарных частиц и ускорителей [3].
Однако СССР еще до своего первого ядерного испытания стал активно развивать направление, связанное с мирным применением атомной энергии. В 1948 году по предложению Игоря Курчатова начались первые работы по практическому использованию энергии атома для получения электроэнергии. Главным их итогом стал пуск первой в мире атомной электростанции в Обнинске. Станция дала свой первый ток 26 июня 1954 года. Она была оснащена уран-графитовым канальным реактором с водяным теплоносителем мощностью всего 5 мегаватт. Опыт эксплуатации первой станции полностью подтвердил инженерно-технические решения, предложенные специалистами атомной отрасли, что позволило приступить к реализации широкомасштабной программы по строительству в СССР новых атомных станций. Особой гордостью отрасли стал единственный в мире атомный ледокольный флот. В 1959 году вошел в эксплуатацию первый атомный ледокол «Ленин». В 1957 году на воду спустили первую советскую атомную подводную лодку К-3 («Ленинский комсомол»). В дальнейшем советский ядерный оружейный комплекс активно развивался, создавались заряды нового поколения – как для оснащения ракет различного типа, так и для самолетов и подводных лодок. В 1977 году атомный ледокол «Арктика» стал первым в истории мореплавания надводным судном, покорившим Северный полюс [4]. 

Громадный научно-технический потенциал – одна из главных особенностей атомной отрасли. В России не было и нет другого промышленного направления, в котором работало бы такое же количество ученых, как в атомной сфере. Сегодня ученые-атомщики получают фундаментальные результаты мирового уровня и выполняют практические разработки, а наработки прошлых поколений ученых помогают создавать энергетику XXI века – чистую и безопасную. Следует отметить, что атомная отрасль всегда была средоточием новых знаний и технологий. История и настоящее атомной промышленности – это громадный перечень научных и технических достижений, сделавших ее одной из ключевых, стратегических отраслей российской экономики. Труд и талант множества ученых, конструкторов, инженеров, строителей, сотен тысяч простых работников обеспечили обороноспособность и национальную безопасность страны, стали залогом глобального лидерства сначала Советского Союза, а затем России в технологиях мирного использования атомной энергии. И сотрудники СПбПУ Петра Великого всегда были в авангарде данного движения. 
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