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В данной статье рассматривается понятие «мультимедиа», а также место средств мультимедиа на уроках физики. Предложены варианты использования мультимедийных технологий в процессе обучения.
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This article discusses the concept of "multimedia", as well as the place of multimedia in physics lessons. The variants of using multimedia technologies in the learning process are proposed.

В настоящее время, в эпоху стремительного развития информационных технологий, влияющих на формирование современного социума, большое внимание уделяется информационной грамотности общества, уровень развития которой влияет на социализацию личности. По этой причине, формирование у обучающихся информационной компетентности и умений применять ее в процессе обучения является приоритетной задачей современного образования. Основной вклад в решение данной задачи вносит использование учителями в процессе обучения новейших информационных технологий.
В современных требованиях к результатам образования, в том числе и к результатам обучения физике, на первое место вместе с формирование конкретных знаний и умений становится развитие метапредметных знаний и умений, а также становление научного мышления. Развитие метапредметных знаний и умений включает в себя формирование универсальных учебных действий; самостоятельности учащихся; представления метапредметных понятий; мировоззрения, совпадающего с уровнем развития науки на момент обучения [1]. Поэтому развивать информационную грамотность и компетентность учащихся возможно не только на уроках информатики.
На достижение образовательных целей, а также на качество обучения физике оказывает влияние не только структура системы образования, но и средства, формы и методы обучения, используемые в образовательном процессе.
Одним из средств обучения является технология мультимедиа. Особенность таких технологий заключается в воздействии на познавательную деятельность учащихся через специально разработанные средства. Такие технологии несут в себе новые способы представления, хранения, передачи и обработки информации и положительно влияют на эффективность учебной деятельности.

Мультимедиа представляет собой совокупность аппаратных и программных средств, предоставляющих возможность создавать и воспроизводить информационный материал (ресурс), который объединяет в себе визуальную статическую (графика, текст, числа) и динамическую (видеофрагменты, анимация, аудио) информацию, с возможностью организации интерактивной образовательной среды, с помощью гиперссылок.
Средства мультимедиа можно разделить по методическому и функциональному назначению.

Классификация по методическому назначению:
· наставнические (изучение нового материала учащимися);

· тренировочные (отработка умений и навыков учащихся при повторении и закреплении изученного материала);

· информационно-справочные (получение учащимися необходимой информации);

· демонстрационные (наглядное представление учебного материала, визуализация изучаемых закономерностей, иллюстрация взаимосвязей между объектами);

· имитационные (изучение основных функциональных или структурных особенностей объекта, на основе определенного числа параметров);

· игровые (развитие мышления или воспроизведение в игровой форме учебной ситуации в целях выбора наиболее подходящего решения или построения порядка дальнейших действий);
· досуговые (внеучебная работа, направленная на развитие внимания, реакции и логического мышления и т.д.).
Классификация по функциональному назначению:
· обучающие (предоставляют учебную информацию, направляя обучение, опираясь на имеющиеся знания, индивидуальные возможности и интересы учащихся);
· диагностические (определяют уровень и интеллект учащегося);
· инструментальные (проектируют программные средства, подготавливают или генерируют учебно-методические материалы, создают сервисную надстройку);
· предметно-ориентированные (воспроизводят различные предметные модели);
· управляющие (руководят деятельностью обучающихся во время выполнения работ);
· административные (автоматизируют процесс организации обучения и делопроизводство; 

· игровые (обеспечивают всевозможные виды игровой и учебно-игровой деятельности).
Мультимедийные средства обучения не смогут в полной мере заменить традиционные. Сочетание в процессе обучения мультимедийных и традиционных средств положительно скажется на активности учащихся во время урока. Использование различных способов представления информации и разных видов деятельности поможет избежать быстрой утомляемости учеников. Учебный материал лучше усваивается, когда задействованы различные чувственные восприятия информации (зрительные, слуховые, тактильные и др.). Средства мультимедиа открывают большие возможности для работы с информацией.
Физика, как школьная дисциплина, имеет свои определенные особенности, поэтому в процесс ее преподавания легко внедрить мультимедийные средства. Их можно применять во многих типах урока и на разных его этапах: на лекции, лабораторных и практических занятиях, во время самоподготовки, а также для контроля и самоконтроля степени усвоения учебного материала учащимися.
Средства мультимедиа чаще всего реализуются техническими средствами обучения (ТСО), а именно использованием компьютера.

Компьютер как основной инструмент работы с мультимедиа позволяет:
· разрабатывать и применять мультимедийные сценарии уроков;
· применять готовые мультимедийные курсы, обучающие программы и электронные учебники;
· осуществлять проверку знаний на уроке;
· организовывать внеурочную деятельность.

Разработка и применение мультимедийных сценариев урока.
Такой сценарий урока содержит краткий текст, основные формулы, рисунки, чертежи, анимацию и видеофрагменты. Использование мультимедийных сценариев значительно сокращает количество времени на объяснение материала, не влияя на качество содержания. Оставшееся время можно потратить на дополнительную информацию по теме или углубление полученных знаний.

Зачастую мультимедийный сценарий реализуется с помощью программ для подготовки презентации. В итоге получается продукт, увеличивающий «плотность» урока (заранее подготовленная информация появляется в нужный момент), включающий в себя различные виды наглядности (изображения, схемы, таблицы и др.) и интерактивные элементы (тесты, упражнения, тренажеры и др.) [2].

На уроках физики, благодаря средствам мультимедиа демонстрация учебного фильма старого образца гораздо эффективнее, если его перевести в цифровой формат средствами мультимедиа. В таком случае появится возможность акцентировать внимание на отдельных фрагментах и кадрах, содержащих ключевые особенности (характеристики) изучаемых объектов, процессов или явлений. Вариант увеличения, выделения и динамической работы с определенными кадрами учебного фильма возможен, если кабинет оборудован интерактивной доской [3].

Применение готовых мультимедийных курсов, обучающих программ и электронных учебников.
Обучающие программы обеспечивают доступ к компьютерным моделям большого числа опытов и экспериментов по физике. Ученикам предоставляется возможность наблюдать процесс диффузии или движение броуновской частицы и еще многое другое. В случае неудачи в эксперименте, можно начать все сначала, сохранив необходимые условия для проведения опыта.
В интернете в открытом доступе находится большое количество качественных мультимедийных курсов, которые представляют собой комплексы все возможных ресурсов по конкретному разделу, которые объединены в единый образовательный сценарий системой связей и переходов между собой. Использование мультимедийных курсов имеет ряд преимуществ:
· организация самостоятельной работы учащегося;

· возможность развития навыка обмена опытом;

· становление критического мышления;

· приобретение творческих навыков;

· расширение познавательных возможностей.

Электронный учебник – компьютерное, педагогическое программное средство, предназначенное в первую очередь для предъявления новой информации, с целью дополнения печатных изданий, служащее для индивидуального обучения, с возможностью в меньшей степени тестировать полученные обучающимися знания и умения.
Осуществление проверки знаний на уроке.
Помимо традиционных контрольно-измерительных материалов можно использовать компьютерное тестирование, которое в большей степени способствует индивидуализированию заданий (разный порядок заданий для каждого ученика), а также обеспечивает диффенцирование заданий путем разноуровневых вопросов. В том числе компьютерные тесты обеспечивают оценку проделанной работы самим учащимся (работа над ошибками), т.к. позволяют посмотреть допущенные ошибки.
Организация внеурочной деятельности.
С помощью средств ТСО (технические средства обучения) и средств мультимедиа, учащие могут принимать участие в проектной деятельность, всевозможных олимпиадах и конкурсах. Также ученики получают возможность для самостоятельной подготовки к урокам.

Применение технических средств обучения и средств мультимедиа как на уроках физики, так и во внеурочной деятельности развивает творческие возможности не только учеников, но и учителя; повышает интерес к предмету. Мультимедийные средства предоставляют возможность повысить уровень демонстрационных и лабораторных работ; повышают интерес у обучающихся и обеспечивают условия для творческого подхода к обучению. Мультимедиа обеспечивает как индивидуальную форму работы, так и групповую; работу в классе и вне класса. Организует самостоятельный поиск и сбор информации, обеспечивает ресурсами для создания современных средств обучения.
Например, на в процессе обучения физике индивидуальную работу можно организовать с помощью метода проектов. Создание проекта подразумевает тесное взаимодействия с различными технологиями мультимедиа (поиск информации, создание итогового продукта средствами мультимедиа, презентации для защиты проекта).
Так же можно использовать онлайн платформы для создания интеллект-карт. Интеллект-карта – технология анализа и структурирования информации. Работа с данной технологией позволит улучшить качество обучения, т.к. информация будет представлена в наглядно и легком для восприятия виде.

Но не стоит забывать, что современные средства обучения должны использоваться с традиционными, дополняя друг друга. Такой подход обеспечит дидактически целесообразный процесс обучения и поспособствует формированию у учащихся целостного представления об окружающем мире.
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