ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ МАТЕРИАЛОВ

Материалы должны быть подготовлены редакторе Microsoft Word 2003-2010. Объем материалов 2 – 4 полных страницы формата А4 (6 страниц для пленарных докладов).
Поля – левое – 2 см, правое – 2 см, верхнее – 2 см, нижнее – 2 см. 

Шрифт – Times New Roman, размер шрифта 11 pt. Междустрочный интервал – множитель 1,25. Текст выравнивается по ширине всей страницы.
Абзацный отступ – 1,25 см.
Текст доклада должен быть оформлен следующим образом:

Индекс УДК – обычный шрифт 11 pt, выравнивание по левому краю.

Пустая строка.

Название доклада – полужирный шрифт 11 pt, прописные буквы, выравнивание по центру.

Пустая строка.

Авторы – полужирный шрифт 11 pt, выравнивание по центру. Формат: И.О. Фамилия. Если авторы представляют разные организации, то автор и соответствующая организация помечаются одинаковым индексом. Имя автора, представляющего доклад подчеркнуть.
Название организации (город) –  шрифт 11 pt, курсив, выравнивание по центру.

Пустая строка.
Аннотация статьи. Отражает основное содержание статьи. Состоит из одного абзаца до 200 слов, размер шрифта – 10 pt., наклонный, текст устанавливается по ширине всей страницы.

Пустая строка.
Название доклада, авторы, название организации и аннотация на английском языке. Оформление аналогично выше указанным требованиям.
Три пустых строки.
Текст доклада – размер шрифта 11 pt пт, выравнивание по ширине. Абзацный отступ 1,25 см. Сокращенные названия должны быть расшифрованы, ссылки на литературу выполняются в квадратных скобках – [1].

Список литературы составляется по порядку ссылок в тексте (ссылки в тексте обязательны). Список входит в общее число страниц. Слово «Л И Т Е Р А Т У Р А» печатается полужирным шрифтом прописными буквами в центре, каждая буква через пробел, отступив 1 интервал oт последней строки основного текста статьи. Ниже, отступив 1 интервал, печатается список литературы в соответствии с требованиями ГОСТа, размер шрифта 10 pt оформляется в соответствии с образцом (см. ниже).
Рисунки и таблицы располагаются в тексте доклада. Подписи к рисункам выполняются шрифтом размером 11 pt. Рисунок должен находиться в месте, где присутствует ссылка на рисунок. 
Таблицы помещаются непосредственно в текст. Каждая таблица должна иметь заголовок. Размер шрифта заголовка таблицы 11 pt печатается полужирным шрифтом, выравнивание по центру. Размер текста шрифра текста в таблице – 10 pt.

Формулы должны быть набраны с использованием Microsoft Equation, выровнены Абзацный отступ 1,25 см. и пронумерованы арабскими цифрами. Нумерация формул проводится справа в конце строки в круглых скобках – (1).
Не разрешается использовать маркированные и нумерованные списки. 
Система автоматического переноса должна быть задействована.
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РАДИАЦИОННЫЕ ДЕФЕКТЫ В ПОЛЫХ ЧАСТИЦАХ ОКСИДА ЦИНКА, 
ИНДУЦИРОВАННЫЕ ВОЗДЕЙСТВИЕМ НИЗКОЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ ПРОТОНОВ
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Амурский государственный университет (г. Благовещенск)

andrew.n.dudin@gmail.com
Представлены результаты компьютерного моделирования воздействия пучка низкоэнергетических протонов с энергиями от 50 до 100 кэВ, на полую частицу ZnO и полую двухслойную частицу ZnO/SiO2, в программном комплексе Geant4. Рассмотрены закономерности пробега протонов в зависимости от энергий частиц для моделируемых образцов полых частиц и определено значение общего количества поглощенной энергии.
RADIATION DEFECTS IN HOLLOW PARTICLES OF ZINC OXIDE, INDUCED 
BY EXPOSURE TO LOW-ENERGY PROTONS

A.N. Dudin, V.V. Neshchimenko

Amur State University (Blagoveshchensk)

andrew.n.dudin@gmail.com

The results of computer simulation of the effect of a beam of low-energy protons with energies from 50 to 100 keV on a hollow ZnO particle and a hollow two-layer ZnO/SiO2 particle in the Geant4 software package are presented. The regularities of the proton path depending on the particle energies for the simulated samples of hollow particles are considered and the value of the total amount of absorbed energy is determined.

Порошки на основе оксида цинка (ZnO) обладают разнообразными электрическими, оптическими, люминесцентными, фотоэлектронными и каталитическими свойствами, а также широким рядом потенциальных применений. Высокая актуальность, данного материала, связана с большой шириной запрещенной зоны и стабильной структурой обеспечивающей относительно высокую фото- и радиационную стойкость. Особый интерес вызывает применение данного материала в качестве пигментов терморегулирующих покрытий космических аппаратов [1, 2]. 
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где n – показатель преломления ZnO; Km – максимальный коэффициент поглощения (см-1); ∆E – полуширина полосы (эВ); f – сила осциллятора.
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Рис. 1. РЭМ полых частицы ZnO (А) и модель аналогичной частицы в GEANT4 (Б).
…….

Результаты численного моделирования в комплексе GEANT4
	Длина свободного пробега, Å
	8,12

	Количество первично-выбитый атомов
	1345129

	Средняя кинетическая энергия ПАВ, эВ
	1,602

	Концентрация пар Френкеля, см-3
	17,76∙1017
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