ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ МАТЕРИАЛОВ

Материалы должны быть подготовлены в doc-формате с использованием текстового процессора Word 2003 for Windows. Объем материалов 2-4 полных страницы формата А4.

Поля – левое – 2 см, правое – 2 см, верхнее – 2 см, нижнее – 2 см. 

Шрифт – "Times New Roman" 11 пт. Междустрочный интервал – Множитель 1,25.

Абзацный отступ – 1,25 см.
Текст доклада должен быть оформлен следующим образом:

Индекс УДК – обычный шрифт 11пт, выравнивание по левому краю.

Название доклада – полужирный шрифт 11 пт, прописные буквы, выравнивание по центру.

Пустая строка.

Авторы – полужирный шрифт 11пт, выравнивание по центру. Формат: И.О. Фамилия. Если авторы представляют разные организации, то автор и соответствующая организация помечаются одинаковым индексом.

Название организации (город) –  шрифт 11 пт, курсив, выравнивание по центру.

Пустая строка.

Текст доклада – размер шрифта 11 пт, выравнивание по ширине. Абзацный отступ 1,25 см.

Список литературы оформляется в соответствии с образцом (см. ниже).

Рисунки и таблицы располагаются в тексте доклада. Подписи к иллюстрациям выполняются шрифтом размером 11 пт. На каждую иллюстрацию в тексте должна быть дана ссылка. Таблицы помещаются непосредственно в текст. Каждая таблица должна иметь заголовок в виде «Таблица n. Название таблицы», где n – порядковый номер таблицы в тексте. Размер шрифта как заголовка таблицы, так и самой таблицы – 11 пт.

Формулы должны быть набраны с использованием Microsoft Equation, выровнены по центру страницы и пронумерованы арабскими цифрами.
Не разрешается использовать маркированные и нумерованные списки. Система автоматического переноса должна быть задействована.
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В настоящее время в связи с непрерывно возрастающими требованиями к элементам микро- и нано- электроники становятся актуальными проблемы получения материалов, обладающих уникальными физическими свойствами, такими как гигантская диэлектрическая проницаемость, большая нелинейность и т.д….
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