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В докладе обобщается опыт работы со школьниками в научно-исследовательской лаборатории физико-технического института Петрозаводского госуниверситета. Представлены принципы организации учебно-исследовательской деятельности учащихся 10-х классов, а также начальной и основной школы. Кратко описаны разработанные в лаборатории образовательные ресурсы для обеспечения этой работы.
Научно-исследовательской лаборатории «Физика наноструктурированных оксидных пленок и покрытий» более 20 лет. Основное направление деятельности лаборатории – исследование физических основ роста и структурообразования оксидных пленок, формируемых электрохимическим анодированием металлов и сплавов (Al, Ti, Ta, Nb, Al-Mg, Al-Si, Ti-Al, Ti-Al-Nb). И если в начале нашего пути главными объектами исследований являлись самоорганизованные нанотрубчатые и нанопористые оксидные пленки на компактных Al и Ti [1] и нанокомпозитные покрытия на их основе [2], то к настоящему моменту к ним добавилось анодирование спеченных порошков металлов и сплавов, приводящее к синтезу микро- и наноструктурированных оксидных пленок различной функциональности [3]. Анодные оксидные покрытия на металлах и сплавах входят в группу широко изучаемых материалов, благодаря огромному спектру реализованных и потенциальных применений в биомедицине, фотоэлектролизе воды, преобразовании солнечной энергии, изготовлении анодов литий-ионных аккумуляторов, поверхностей с регулируемой смачиваемостью и др. Соответственно, исследование таких объектов, а также корреляции структуры и функциональных свойств, является актуальным как с фундаментальной, так и прикладной точек зрения.
Понимая важность профориентационной работы со школьниками [4], в лаборатории уделяется большое внимание организации учебно-исследовательской деятельности учащихся. Нами разработан комплекс образовательных ресурсов, используемых в работе с учащимися 10-х классов, начальной и основной школы. Для младших школьников предлагается мастер-класс, формирующий понятия о макро-, микро- и наномире, о том, что изучать предметы необходимо на разных пространственных масштабах. В учебно-исследовательской деятельности с учащимися 5–7 классов используются программы (продолжительностью от 12 до 18 часов), включающие лекционно-практические занятия с экскурсией по лаборатории и знакомством с имеющимся оборудованием, которое они в дальнейшем будут использовать в процессе выполнения лабораторных работ исследовательского характера. Для обеспечения «школьного» лабораторного практикума были разработаны адаптированные методические указания к работам. После выполнения 2-х лабораторных работ ребята выбирают наиболее для них интересную, оформляют полученные результаты в виде презентации и защищают учебно-исследовательский проект. В программах, предназначенных для основной школы, как правило, на первом этапе проводится знакомство с обновленной версией электронного образовательного ресурса «Начальная школа нанотехнологий» [5]. Для промежуточного контроля полученных знаний предлагается участие в квест-игре «Путешествие в НАНОмир». Сюжет квест-игры прост, она представляет собой путешествие по 5 станциям согласно маршрутному листу. На каждой станции участникам предстоит выполнить задания различного характера и уровня сложности, за которые начисляется определенное количество баллов. Итогом квест-игры является награждение победителей, набравших наибольшее количество баллов. 
Учебно-исследовательская деятельность учащихся 10-х классов в лаборатории осуществляется, как правило, в рамках модуля «Получаем и исследуем покрытия на металлах и сплавах» профориентационной программы Петрозаводского госуниверситета и содержит лекционно-практические занятия, лабораторный практикум, подготовку учебно-исследовательского проекта и его защиту. Работа 10-классников проводится также и в виде профильной практики. Придя в лабораторию, ребята узнают, что для того, чтобы получить оксидные пленки на поверхности металлов и сплавов, надо понимать, во-первых, процессы, определяющие их рост, а тут без знаний химии никак не обойтись; во-вторых, стоит разобраться с их структурой с помощью физических и химических методов исследования. А если перейти к применениям оксидных покрытий, например, использующих их замечательные антибактериальные свойства, то без биологии, а точнее, микробиологии, это сделать невозможно. С помощью сотрудников лаборатории практиканты знакомятся с экспериментальными методами исследований, используемыми в лаборатории, специальным программным обеспечением, а также применяют их к изучению уникальных нанопокрытий, которые самостоятельно получили. Подобный подход позволяет школьникам определить интересующую их тему научного проекта, продолжить исследования в лаборатории, выполнить проект и представить результаты исследований на конференциях. Несомненно, работа над проектом поможет определиться и с выбором будущей профессии. 
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